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Те тяна Дубас,
зав від ділу СІАЗ НБУВ

ВИ ДАВ НИ ЧА ДІЯ ЛЬ НІСТЬ ЯК ВАЖ ЛИ ВА СКЛА ДО ВА 
НА У КО ВО-ДОС ЛІД НОЇ РОБО ТИ НБУВ (2005–2010)

У статті висвіт лю ється питання видав ни чої діяль ності Наці о наль ної біб лі-
о теки Укра їни імені В.  І. Вер надсь кого про тя гом 2005–2010 рр. Визна ча ється 
роль біб лі о теки у вирі шенні завдання ком плекс ної роз робки про блем біб лі о-
те коз навства, біб лі ог ра фоз навства, кни гоз навства, інфор ма тики, наці о наль ної 
біб лі ог ра фії та біог ра фіс тики, доку мен тоз навства й архі воз навства. Автор під-
крес лює особ ливе зна чення видав ни чої діяль ності у роз критті нау ково-дос лід-
ної роботи біб лі о теки. Роз гля да ються також перс пек тиви роз витку видав ни чої 
діяль ності НБУВ як нау ково-дос лід ної установи.

Клю чові слова: Наці о нальна біб лі о тека Укра їни імені В.  І. Вер надсь кого, 
видав нича діяль ність, нау кова біб лі о тека, нау ково-дос лідна робота.

Ви дав нича діяль ність Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни імені 
В.  І.  Вер надсь кого (далі – НБУВ, Біб лі о те ка) орга нічно поєд нана з основ-
ними напря мами нау ко вих дос лі джень біб лі о теки та від обра жає най важ-
ли віші її резуль тати. Визна чено чотири пріо ри тетні напрями, у межах 
яких вико ну ються всі нау ково-дос лідні про екти Біб лі о теки [8]. Про-
блеми фор му вання та вико рис тання нау ково-ін фор ма цій них ресур сів, 
інфор ма ти за ції біб лі о тек дос лі джу ються Інсти ту том нау ково-ме то дич-
ного забез пе чення біб лі о течно-ін фор ма цій ної роботи (дирек тор ін-ту 
канд. іст. наук О.  М. Васи лен ко), Центром фор му вання біб лі о течно-ін-
фор ма цій них ресур сів (керів ник центру канд. іст. наук Н.  В. Стрі ше-
нець), Служ бою інфор ма ційно-ана лі тич ного забез пе чення орга нів 
дер жав ної влади (СІАЗ) (керів ник служби д-р іст. наук В.  М. Горо вий). 
На ство рення наці о наль ної біб лі ог ра фії Укра їни спря мо вані дос лі-
дження від ділу наці о наль ної біб лі ог ра фії (зав від ділу д-р іст. наук, проф. 
В.  Ю.  Омель чук) Інсти туту нау ково-ме то дич ного забез пе чення біб лі о-
течно-ін фор ма цій ної роботи. Як наці о наль ний центр біог ра фіч них дос-
лі джень НБУВ досягла знач них успі хів у дос лі дженні про блем укра ї-
нсь кої біог ра фіс тики. Так, Інсти тут біог ра фіч них дос лі джень (дирек тор 
ін-ту канд. іст. наук В.  І. Попик) здійс нює нау кові дос лі дження в галузі 
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тео рії і прак тики наці о наль ної біог ра фіс тики; зби рає, нау ково опра-
цьо вує та сис те ма ти зує біог ра фічні мате рі али про видат них дія чів 
укра ї нсь кої істо рії і куль тури. Нау ково-дос лідна робота Інсти туту 
руко пису (дирек тор ін-ту чл.-кор. НАН Укра їни д-р іст. наук, проф. 
Л.  А. Дуб ро ві на) пов’я зана з тео ре тич ною і нау ково-прак тич ною роз-
роб кою про блем писем ного дже рела в усіх його виявах, влас ти вос тях; 
інсти тут орга ні зо вує нау кове вико рис тання архів ного фонду НАН. 
Інсти тут архі воз навства (дирек тор ін-ту канд. іст. наук Л.  М. Яре мен ко) 
роз роб ляє про блеми архіво- й доку мен тоз навства, архе ог ра фії, істо рії 
та орга ні за ції архів ної справи за мате рі а лами, які утво рю ються в резуль-
таті діяль ності Наці о наль ної ака де мії наук, а також орга ні зо вує нау кове 
вико рис тання архів ного фонду НАН [7].

Роз роб ля ючи в ком плексі вище наз вані про блеми, НБУВ завер шує 
їх нау ко вими зві тами, моног ра фі ями, довід ни ками, нау ково-ін фор ма-
цій ними видан нями, а також інфор ма ційно-ана лі тич ними та нау ково-
ме то дич ними мате рі а лами. Резуль тати дос лі джень нау ков ців широко 
від обра жа ються в нау ко вих пра цях і стат тях. Елект ронні вер сії пуб лі-
ка цій пред став лено на сайті НБУВ (www.nbuv.gov.ua).

Для здійс нення видав ни чої діяль ності в Біб лі о теці ство рено Нау ково-
ви дав ни чий центр, який має власну поліг ра фічну базу, дру кує видання. 
До його складу вхо дить і від діл нау ко вих видань (редак ція жур налу 
«Біб лі о теч ний віс ник»). Зі ство рен ням у березні 2009 р. у Службі 
інфор ма ційно-ана лі тич ного забез пе чення орга нів дер жав ної влади 
від ділу син тезу соці о куль тур них мере же вих ресур сів від бу лася акти-
ві за ція й значне поліп шення видав ни чого про цесу в Біб лі о теці. Наяв-
ність такого струк тур ного під роз ділу (у його складі пра цює редак ційна 
гру па), а також влас ної поліг ра фіч ної бази над ало широкі мож ли вості 
для знач ного роз витку видав ни чої діяль ності НБУВ. Зазна чимо також, 
що 2010 р. Нау ково-ви дав ни чий центр Наці о наль ної біб лі о теки Укра-
їни імені В. І. Вер надсь кого став лау ре а том Між на род ного кон курсу 
на кра щий нау ково-ви дав ни чий про ект «Нау кова кни га», орга ні зо ва ний 
МААН та Радою з кни го ви дання (м. Москва, лис то пад 2010 р.) [4].

Не об хідно наго ло сити на тому, що в межах вико нання «Дер жав ної 
про грами роз витку діяль ності Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни імені 
В.  І. Вер надсь кого на 2005–2010 роки» здійс ню ва лася реа лі за ція основ-
них завдань, серед яких, зок рема, запро ва дження нових інфор ма цій-
них тех но ло гій для ведення нау ко вої, нау ково-ін фор ма цій ної, куль-
турно-прос віт ниць кої та видав ни чої діяль ності, загаль ної коор ди на ції 
та нау ково-ме то дич ного забез пе чення з питань біб лі о те коз навства, біб-
лі ог ра фоз навства, кни гоз навства та доку мен тоз навства, між на род ного 
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спів ро біт ництва у сфе рах фор му вання, обміну та вико рис тання сві то-
вих біб лі о теч них ресур сів [9]. Харак те ри зу ючи тема тику та основні 
резуль тати нау ково-дос лід них робіт (НДР), які Біб лі о тека вико ну вала 
у 2005–2010 рр. від по відно до плану від ом чих дос лі джень, слід зазна-
чити, що нау ков цями Біб лі о теки здійс ню ва лися дос лі дження за нау ко-
вими напря мами: «Фор му вання і вико рис тання нау ково-ін фор ма цій них 
ресур сів. Інфор ма ти за ція біб лі о тек»; «Ство рення наці о наль ної біб лі-
ог ра фії. Укра ї нська біог ра фіс ти ка»; «Нові тех но ло гії збе ре ження, кон-
сер ва ції та рес тав ра ції біб лі о теч них фон дів»; «Вивчення, збе ре ження 
та видання укра ї нсь кої істо рико-куль тур ної спад щи ни» [5]. Резуль тати 
дос лі джень нау ков ців опри люд нено в під го тов ле них до друку та вида-
них нау ко вих пра цях, пуб лі ка ціях. Прак тич ним вті лен ням дос лі джень 
роз витку інфор ма ційно-ана лі тич ної діяль ності біб лі о тек у про цесі 
демок ра тич них перет во рень укра ї нсь кого сус піль ства є під го товка 
Служ бою інфор ма ційно-ана лі тич ного забез пе чення орга нів дер жав ної 
влади інфор ма ційно-ана лі тич них про дук тів. Важ ли вим здо бут ком дос-
лі джень є також пуб лі ка ція моног ра фій.

Не зва жа ючи на те що ско ро чення бюджет ного фінан су вання у 2010 р. 
зумо вило погір шення ком плек ту вання фон дів біб лі о теки доку мен-
тами на тра ди цій них носіях, змен шило мож ли вості перед плати нау ко-
вої інфор ма ції, уне мож ли вило онов лення мате рі ально-тех ніч ної бази, 
це спо ну кало Біб лі о теку актив ніше шукати нові шляхи попов нення 
фонду й нако пи чення елект рон них нау ково-ін фор ма цій них та сус-
пільно зна чу щих ресур сів, удо ско на лю вати біб лі о течно-ін фор ма ційну 
тех но ло гію на основі впро ва дження сис теми авто ма ти за ції біб лі о тек 
«ІРБІС64», роз ши рити асор ти мент інфор ма ційно-ана лі тич них та огля-
дово-прог нос тич них мате рі а лів. У 2010 р. НБУВ взяла участь у під го-
товці та виданні Наці о наль ної допо віді «Новий курс: реформи в Укра їні. 
2010–2015», яка про дов жила запо чат ко вану НАН Укра їни у 2009 р. серію 
щоріч них допо ві дей із клю чо вих про блем соці ально-еко но міч ного, сус-
пільно-по лі тич ного та куль тур ного пос тупу сучас ної Укра їни [3].

Слід зазна чити, що поряд з тра ди цій ними видан нями Біб лі о тека 
випус кає і елект ронні.

У рам ках про екту, запо чат ко ва ного Центром ком п’ю тер них тех-
но ло гій (керів ник центру лау реат Дер жав ної пре мії Укра їни в галузі 
науки і тех ніки 2008 р., член нау ково-тех ніч ної ради з питань видав-
ни чої справи при Дер жав ному комі теті теле ба чення та радіо мов лення 
Укра їни канд. техн. наук Л.  Й. Кос тен ко) 2003 р., здійс ню ється фор му-
вання та поши рення на ком п’ю тер них носіях упо ряд ко ва них за галу-
зе вою озна кою нау ково-ін фор ма цій них ресур сів про від них біб лі о тек 
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Укра їни. Галу зеві серії міс тять тема тичну кар то теку обся гом 350–
400 тис. біб лі ог ра фіч них запи сів і кілька тисяч пов но текс то вих доку-
мен тів. Отже, вико ну ється перед ба чу вана Дер жав ною про гра мою 
роз витку діяль ності Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни імені В.  І. Вер-
надсь кого на 2005–2010 рр. (роз робку Про грами здійс нено на вико нання 
роз по ря дження Пре зи дента Укра їни від 2 грудня 2003 р. № 396 «Про 
заходи щодо вдос ко на лення діяль ності Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни 
імені В.  І. Вер надсь ко го») орга ні за ція «поточ ної під го товки та роз по-
всю дження на дис ках для лазер них сис тем зчи ту вання галу зе вих серій 
елект рон них видань «Біб лі о тека – сус піль ст ву», що ство рю ва ти муться 
шля хом обробки новіт ніх віт чиз ня них і сві то вих пото ків елект рон ної 
інфор ма ції. Цими сері ями запо чат ко ву ється нова скла дова сис теми нау-
ко вої кому ні ка ції, що з часом стане основ ною» [1].

Що квар тально здійс ню ва лася під го товка шести таких галу зе вих серій 
сис теми нау ко вих елект рон них видань «Біб лі о тека – сус піль ст ву»: «При-
род ни чі», «Тех нічні нау ки», «Сус пільні та гума ні тарні нау ки», «Меди цина. 
Медичні нау ки» (спільно з Наці о наль ною нау ко вою медич ною біб лі о те кою 
Укра ї ни), «Аграрні нау ки» (спільно з Дер жав ною нау ко вою сільсь ко гос-
по дарсь кою біб лі о те кою УААН), «Біб лі о течна справа та нау ково-ін фор ма-
ційна діяль ність». Серії міс тять також фонд пов них текс тів авто ре фе ра тів 
дисер та цій обся гом 5–20 тис. доку мен тів. На ком п’ю терні носії корис ту-
ва чів (пере важно, спів ро біт ни ків НАН Укра їни та пред став ни ків нау ко вих 
біб лі о тек з усіх регі о нів дер жа ви) було запи сано кілька сотень нау ко вих 
елект рон них видань, на яких міс ти лося понад 1 млн доку мен тів [2]. Також 
за резуль та тами нау ко вого напряму було випу щено DVD-диск «Нау кова 
спад щина Укра їни. Нау кові допо віді на засі дан нях Пре зи дії НАН Укра їни. 
1970–2001 рр.» на 178 год загаль ного часу звучання.

Прак тич ною реа лі за цією резуль та тів нау ково-дос лід ної роботи Біб-
лі о теки за озна че ний період стало видання моног ра фій, авто ре фе ра-
тів дисер та цій, пері о дич них видань (збір ни ків нау ко вих праць, жур-
на лів), довід ко вих, біб лі ог ра фіч них, нау ково-ін фор ма цій них видань, 
нау ково-ме то дич них видань та збір ни ків доку мен тів. Сер йоз ними здо-
бут ками нау ков ців за під сум ками дос лі джень можна вва жати видання 
моног ра фій, однак, слід заува жити, що у 2010 р. порів няно з попе ред-
нім роком їх було видано за кіль кістю на одну книгу менше. Нато мість 
збіль шився випуск авто ре фе ра тів дисер та цій, у 2010 р. було захи щено 
на п’ять кан ди датсь ких дисер та цій більше, ніж у попе ре д ньому році. 
Збір ники нау ко вих праць за назвами зали ши лися незмін ними, але 
обсяг випуску збіль шився. Щодо видання жур на лів, то тут можемо спо-
сте рі гати збіль шення обсягу випуску за останні два роки. Вод но час 
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змен ши лася кіль кість довід ко вих, біб лі ог ра фіч них, нау ково-ін фор ма-
цій них видань (див. табл.). Однак таб лиця не міс тить даних щодо випуску 
нау ково-ін фор ма цій них видань СІА Зу, про які зазна чено вище. Заува-
жимо, що 2009 р. СІАЗ запо чат ку вала видання нових інфор ма цій них про-
дук тів, зок рема: «Полі тичні тех но логи та тех но ло гії» (48 вип.); «Укра їна в 
ХХІ ст.: Транс фор ма ційні про цеси і нові перс пек ти ви» (2 вип.); «Укра-
ї нські інфор ма ційно-ана лі тичні центри» (14 вип.); «Криза в сус піль них 
вимі рах» (38 вип.); «Мони то ринг антик ри зис ного зако но да тель ства стран 
СНГ» (5 вип.). Крім того, 2010 р. вийшли перші випуски бюле теня «Про-
блеми інфор ма ти за ції» (19 вип.); «Міс цеві вибо ри» (16 вип.); «Кримсь ко-
та тарська тема тика у від обра женні елект рон них ЗМІ» (323 вип.); «Укра-
ї нські ЗМІ про коруп цію» (4 вип.). З 2011 р. служба роз по чала випуск 
ряду нових інфо рмп ро дук тів, зок рема: бюле тень опе ра тив них мате рі а-
лів на базі ана лізу пра во вої елект рон ної інфор ма ції «Гро мадська думка 
про пра вот во рен ня» (вийшло 17 вип.); «Соці альні мережі як чин ник 
інфор ма цій ної без пе ки» (22 вип. + 2 збірки моног ра фіч ної літе ра тури 
з цієї тема тики, 7 друк. арк.); «Укра ї нсько-ро сійські від но сини: досяг-
нення та перс пек тиви спів ро біт ницт ва» (11 вип. + 1 збірка моног ра-
фіч ної літе ра тури з цієї тема тики, 7 друк. арк.); «Фінан сова діяль ність 
уряду у від обра женні ЗМІ» (4 вип.); «Діяль ність уряду у від гу ках зару-
біж них екс пер тів» (2 вип.); «На шляху рефор му вання укра ї нсь кого сус-
піль ства: фінан со вий аспект» (2 вип.); «Реак ція на при йн яття Подат ко-
вого кодексу у регі о нах» (3 вип.). Зва жа ючи на це, необ хідно наго ло сити, 
що за останні два роки випуск нау ково-ін фор ма цій них видань Біб лі о-
теки збіль шився. Що сто су ється нау ково-ме то дич них видань та збір ни-
ків доку мен тів, спо сте рі га ємо змен шення випусків.

Таб ли ця

Об сяг видав ни чої діяль ності НБУВ за 2005–2010 рр.*

Ви дан ня Кіль кість, обсяг (обл.-вид. арк.)

2005 2006 2007 2008 2009 2010
Мо ног ра фії 4

75,28
5

69,61
2

37,89
7

196,74
7

112,23
6

109,76

Ав то ре фе рати 
дисер та цій

1 докт.
9 канд.

9,0

8 канд.
7,2

1 докт.
10 канд.

9,9

5 канд.
4,5

2 канд.
1,8

7 канд.
6,3
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Збір ники нау-
ко вих праць

5
136,09

4
118,69

9
168,68

9
171,38

7
140,53

7
161,97

Жур на ли 53
441,2

53
437,42

53
435,39

53
408,6

54
412,01

54
413,6

До від кові, біб-
л і  о г  ра  ф ічн і , 
нау ково-ін фор-
ма ційні видан-
ня

7
108,51

10
157,55

7
131,33

11
199,8

7
147,52

5
119,76

На у ково-ме то-
дичні видання 
та збір ники 
доку мен тів

6
33,68

2
10,62

5
131,74

5
108,17

4
56,02

4
52,32

* За даними сайту НБУВ http://www.nbuv.gov.ua

Як бачимо, значне місце нале жить видав ни чій діяль ності НБУВ, від-
бувся роз ви ток нау ково-дос лід ної діяль ності Біб лі о теки в сучас них умо-
вах. Кіль кість і якість дру ко ва ної про дук ції яск раво демон струє, що Біб-
лі о тека є нау ково-дос лід ним інсти ту том у галузі біб лі о те коз навства, 
біб лі ог ра фоз навства, кни гоз навства. Проте необ хідно наго ло сити 
на тому, що для вико нання масш таб них завдань Дер жав ною про гра мою 
роз витку діяль ності Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни імені В.  І. Вер-
надсь кого на 2005–2010 рр. було перед ба чено зміц нення мате рі ально-
тех ніч ної бази Біб лі о теки. Під крес лимо, що забез пе чення видав ни чої 
діяль ності пот ре бує модер ні за ції поліг ра фіч ної бази та ком п’ю тер них 
сис тем. «Пла ну ється, зок рема, щорічна модер ні за ція та при дбання 
50–70 ком п’ю те рів з від по від ним про грам ним забез пе чен ням і пери фе-
рій ними при стро я ми… Для осна щення редак ційно-ви дав ни чого ком-
плексу пла ну ється при дбати сис тему кольо ро вого друку, нові настільні 
видав ничі сис теми та орг тех ніку для опе ра тив ного копі ю вання. Поряд 
з роз вит ком бази для тра ди цій ного друку ство рю ва ти меться ділянка 
для тира жу вання елект рон них видань на ком пакт-дис ках» [1]. Слід 
кон с та ту вати, що не всі основні завдання озна че ного пері оду вико нано. 
Реа лі за ція завдань у пов ному обсязі зале жала від загаль ної еко но міч ної 
ситу а ції в дер жаві. Що зроб лено: у 2008 р. мате рі ально-тех нічну базу 
редак ційно-ви дав ни чого ком плексу попов нено дру карсь кими маши-
нами та орг тех ні кою для опе ра тив ного копі ю вання.

На ці о нальна біб лі о тека Укра їни імені В.  І. Вер надсь кого, отри му-

Продовження табл.
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ючи міні мальну фінан сову під тримку, пред став ляє власні інфор ма ційні 
про дукти, що під го тов лені до друку, також і в елект рон ному вигляді. 
З такими видан нями можна озна йо ми тися на сайті Біб лі о теки. З прак-
тич ного дос віду роботи автор кон с та тує, що про цес під го товки видань 
до друку руха ється в напрямі актив ної «спів пра ці» редак тора з ком п’ю-
те ром, проте дуже повільно. Біб лі о течні редак тори засто со ву ють ком-
п’ю терне реда гу вання (цей про цес не перед ба чає виве дення на папір 
варі ан тів авторсь кого або видав ни чого ори гі на лів), виправ ля ючи текст. 
При цьому редак тор вно сить усі виправ лення в набра ний на ком п’ю тері 
авторсь кий ори гі нал самос тійно, і опе ра тор ком п’ю тер ного набору для 
вико нання цих опе ра цій йому не пот рі бен. Мож ливо в май бу т ньому, 
як зазна чає проф. З.  В. Пар тико, виникне новий напрям у спе ці а лі за ції 
редак то рів – редак тори-ко нст рук тори ком п’ю терних видань [6, с. 359].

По даль ший роз ви ток видав ни чої діяль ності Біб лі о теки в умо вах 
інфор ма ти за ції укра ї нсь кого сус піль ства пот ре бує модер ні за ції видав-
ни чого про цесу. Отже, з’яв ля ється необ хід ність ово ло діння редак то ром 
новими ком п’ю тер ними тех но ло гі ями опра цю вання тексту – це робота 
редак тора з текс то вими про це со рами (ТП), сис те мами реда гу вання (СР), 
ком п’ю тер ними слов ни ками, енцик ло пе ді ями, базами даних тощо. 
До того ж для отри мання біб лі ог ра фіч них дові док та пере вірки пра виль-
ності циту вань у редак тора з’яв иться мож ли вість вико рис то ву вати під 
час під го товки видань мережу Інтер нет. У май бу т ньому виникне необ-
хід ність у сучас них ком п’ю тер них про гра мах, що забез пе чу ва ти муть 
мож ли вість авто ма ти зо ва ного й авто ма тич ного реда гу вання текстів.
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